

誠信的重要

文・圖片提供／許雅涵（葫蘆國小教師）

繪本創作融入教學

由於曾經擔任過臺北市立圖書館林老師說故事的志工，對於說故事很有興趣，當初看到維冠大樓因地震倒塌時，我認為事故除了天災外，還有人禍，因而創造了故事，在教學中我也想在自己的教案中連結故事及時事。

《三隻小豬就業記》故事融合品德核心「誠信」，講述三隻小豬在豬大娘辛苦照顧下長大了，但豬大娘老了，決定讓小豬獨立，學習在社會上生活。因此，豬大娘提醒他們一件事，就是做人要講誠信，這是身為母親的她，給他們最大的財富。三隻小豬和媽媽道別，請媽媽放心，並說以後會賺錢。

後來，三隻小豬到一個建築公司當學徒，認真工作。三年後，建築公司有一個升等的機



▲《三隻小豬就業記》繪本書封。

小弟介紹自己，並稱讚豬小弟蓋的是好房子。最後，豬小弟成了分公司的老闆，

狼並不是要吃三隻小豬，而是為

同時間也了解大野

課——誠信。

學生體認誠信美德

老師在《三隻小豬就業記》繪本教學快結束時，介紹臺灣之前

發生地震，有幾棟大樓因建商偷工減料，支撑大樓的柱子用保麗龍和沙拉油桶為建材，造成很多

人死亡，而且建商還逃到國外，

沒有被判刑。

「誠信」是做人必備的品德之一，除了讓人有安全感之外，還能讓所有人都可以好好的過生活

，故事當中告訴我們不能投機取巧、賄賂別人，謝謝老師用有趣

的故事，讓我們知道誠信在生活

中的重要。

上完課的心得和感想
上完課之後，我得到了一個很重要的道理，就是一誠信，因為誠信除了讓你有安全感之外，還有讓所有能多好好的生活，因為誠信就可以代表說你是一個很負責有責任感的人，另外，誠信在日常生活是有關係到我們未來的品格，是老實或是偷懶，最後我也要感謝老師讓我上到了一堂有趣又實用的課，謝謝您!!!
不客氣

▲學生撰寫的學習心得。

弱勢關懷

——《大和》

文・圖片提供／張凱立

（南港國小教師）

大和

文：張凱立
圖：楊東昇



▲《大和》繪本書封。

品德小故事《大和》，故

事題材從霸凌出發，曼德拉曾說：「教育是世界上最勇猛的武器。」

多年後，我延續了她「弱勢關懷」的意志，以弱勢關懷為主題，寫了一則

傳遞在校園間，感染了教師、家長及學生，當然也感染了我。

之後，建築公司有一個升等的機

會，只要能取得村莊的建築標

案，就可成為分公司的老闆，

公司當學徒，認真工作。三年

後，建築公司有一個升等的機

機會，就可成為分公司的老闆，

</div

第29期 109年3月31日

北市公私立國小108學年第一學期模範生

勵學篤行 · 奮勉精進

文／李昭慶（明德國小學務主任）、謝依臻（明德國小專輔教師）

本期品德報介紹接受表扬的五名學生，分別是文山特殊學校學生林知德、龍山國小學生謝程安、北市大附小學生鄭翔峯。及私立靜心小學學生孔祥蓁。

符應本次模範生表揚活動主題——「勵學篤行、奮勉精進」，期許每名模範生能積極不懈、勤勉向學、實踐所學，並發揮正向的影響力及行動力，與共同進步與成長。

本年度公私立國小（補校及特教班）模範生表揚活動，總計選出四千六百七十四名模範生，所有模範生均具備品行優良、關懷行善、突破逆境、奮發學習等特質。



自律負責的跆拳道之 鄭翔元（北市大附小）



學習不輟，是最令人感動的榜樣。

人賽第一名，雖然成績優異，但她不以此為溝足，持續挑戰自我，設定目標，希望未來能代表臺灣參加世界溜冰賽。尚妍堅

為信念而跑的勇者

龍山國小模範生謝程安為了追逐夢想，特別跨學區就讀體育班，成為棒球隊選手。程安身材不算高大，卻充滿陽光般的的笑容及無窮鬥志，擔任隊長的他總是以身作則，率領隊友挑戰全國學生棒球運動聯賽，榮獲第六名佳績，並有「超級鐵捕手」的封號！另外，程安每天善用時間學習，語文更是他的最愛，全方位發揮自己的優勢，可說是同儕學習的榜樣。

擁抱希望的生命門——林知德（文山特殊學校）

A young boy with short dark hair, wearing a yellow t-shirt and a grey harness, is smiling and looking towards the camera. He is standing in front of a whiteboard with Japanese text written on it. The text on the whiteboard reads:

导致身體各項功能有所
限制，但他的夢想無限
能當上沙灘排球選手，他
樂觀開朗、認真進取的學
習態度，足堪典範。



北市大附小的模範生代表鄭翔元，也喜歡閱讀、自然科學的翔元，也曾經多次代表與各項競賽的常勝軍，努力為學校爭取榮譽。當時在班上自律、認真負責，熱心服務，和同學和樂相處，熱愛跆拳道的他，擔任團隊幹部，是教練的最佳小幫手，也是同學眼中的小天使。



學習不輟，是最令人感動的榜樣。

人賽第一名，雖然成績優異，但她不以此為溝足，持續挑戰自我，設定目標，希望未來能代表臺灣參加世界溜冰賽。尚妍堅

能文能武的超級鐵捕頭
謝程安（龍山國小）

擁抱希望的生命鬥士

踩著夢想之輪前進

108年品德教育易起来—创意书籤

特優作品

臺北市為鼓勵學童參與及發揮藝術設計與創作能力，擴大並延伸品德教育宣教功能，以及加強建立學生優良品行，委託麗山國小於一百零八年度辦理「品德教育易起來—創意書籤」徵選比賽，期許透過書籤徵選過程，促使學生發揮創意，深切體認品德教育的核心價值，並身體力行，落實於生活中，進而促進全人教育的發展。

文／麗山國小



組別 接納包容
校名 私立復興小學
姓名 翁睿鴻

以中央構圖方式呈現主題，畫面中用張開雙臂的意象，表達出接納包容的核心精神，下方有一男一女站在展開的雙手上，間接表達了對於不同性別的接納與包容。



組別 孝親尊長
校名 景興國小
姓名 張柔榆

採對角線構圖方式將畫面一分為二，以陪伴和關懷為次主題，整體畫面運用暖色調，給人溫暖的感覺，人物刻畫仔細，光影變化生動，將生硬的主題表現得相當生活化。



組別 愛護環境
校名 私立再興小學
姓名 李采寧

畫面一分為二，中間用圓代表地球，用色彩與黑白區隔愛護環境與環境污染；海富含警世意味又不失童趣。

中年級特優作品



組別 賞識感恩
校名 建安國小
姓名 范顥馨

畫面處理技巧與理念都相當純熟，背景與主題的色彩飽和度高，從畫面最上方的茶壺奉茶概念開始，倒出的茶湯隨著畫面延伸出禮貌、感恩、關懷等次主題，實屬佳作。



組別 團隊合作
校名 福星國小
姓名 張芮綺

畫面以色鉛筆營造溫馨感，四個好友俯視的視角看來像是躺在草地上，開心攜手，意象符合團隊合作的精神，主標以變形字的方式散布在畫面周圍，營造整體和諧感。



組別 公平正義
校名 文化國小
姓名 陳學莘

使用鮮豔色塊與粗線條呈現神獸的粗獷感，正中央的老鷹手持寶劍與天平，宛如烈戲劇感，神獸暗示公平正義是天賦的權利，寓意十足。

高年級特優作品

學習營參訪金門 體悟法治民主艱辛

文・圖片提供／吳希哲（雙蓮國小學務主任）

台北市國民小學學生暑期體驗學習營，是臺北市教育局為了實踐十二年基本國教的精神，拓展國小學生學習領域，體驗生活量，發揮各校特色，豐富學生學習視野，並與鄰近新北市及基隆市國小學生分享學習機會。雙蓮國小組中心學校，為推廣及深耕品德及人權法治教育工作，辦理暑期體驗學習營已十年，總共約一千名來自北基各校的學生參與。

理解自由得來不易
認識法治精神

近四年來舉辦金門暑期體驗學習營，希望參與的學生參與，瞭解臺灣的先賢先烈，視身邊的一切為理所當然。

臺北市國民小學學生暑期體驗學習營，是臺北市教育局為了實踐十二年基本國教的精神，拓展國小學生學習領域，體驗生活量，發揮各校特色，豐富學生學習視野，並與鄰近新北市及基隆市國小學生分享學習機會。雙蓮國小組中心學校，為推廣及深耕品德及人權法治教育工作，辦理暑期體驗學習營已十年，總共約一千名來自北基各校的學生參與。

臺北市國民小學學生暑期體驗學習營，是臺北市教育局為了實踐十二年基本國教的精神，拓展國小學生學習領域，體驗生活量，發揮各校特色，豐富學生學習視野，並與鄰近新北市及基隆市國小學生分享學習機會。雙蓮國小組中心學校，為推廣及深耕品德及人權法治教育工作，辦理暑期體驗學習營已十年，總共約一千名來自北基各校的學生參與。



▲金門大學的講師，以實際案例帶給學員豐富的法治觀念。



▲學員參觀金門炮彈鋼刀製作，見證炮戰的歷史。



▲學員參訪金門充滿古風的閩式宅院。



▲營隊登上太武山，見到「毋忘在莒」的石碑。

學生藉由行程安排及活動設計，提高個人對自我權利的了解，加強對他人權律常識及法治概念，並使人權及法治理念落實於個體生活中。另一方面，亦希望建立學生正確的民主法治理觀念，落實民主法治精神，並發展學生民主參與的能力，培養理性思辨、傾聽溝通及衝突管理的民主素養。

多元活動設計

化身品德教育尖兵
臺灣當今營造的自由民主社會，是早期在戰爭中

分析法律條文，深入淺出的方式潛移默化學生的法規念，學生在學習單中寫下心得：「經過這次演講後，我學習到了許多人的權益和案件的處理方式和方法，也很謝謝講師的講解和老師的指導以及民的權益和案件的處理方

式和方法，也很謝謝講師的是爬太武山，和同學一起同甘共苦爬上長三公里的路程，一起扶持、加油，終於看到充滿意義的毋忘在莒。」及「最印象深刻的講解和老師的指導以及民的權益和案件的處理方

式和方法，也很謝謝講師的是爬太武山，和同學一起同甘共苦爬上長三公里的路程，一起扶持、加油，終於看到充滿意義的毋忘在莒。」及「最印象深刻的講解和老師的指導以及民的權益和案件的處理方



▲體驗營學員在翟山坑道內合影，懷想戰爭氛圍。

表演品德故事 共創美麗相遇

文・圖片提供／許雅涵（葫蘆國小教師）

理解品德意涵 體驗故事劇場

在初始教案設計時，原本計畫以說故事的方式引導教學，但試說後發現耗費太多時間，況且對高年級學生來說，聽繪本故事似乎太單調容易，轉念一想，決定讓班上學生以劇場方式演出。

於是就答應了邀約，在發表會上分享我的教學活動與省思。

一般學生的演出需要背詞，更慎重的會準備布

繪本的教育局表達感謝，於是就答應了邀約，在發表會上分享我的教學活動與省思。

本計畫以說故事的方式引導教學，但試說後發現耗費太多時間，況且對高年級學生來說，聽繪本故事似乎太單調容易，轉念一想，決定讓班上學生以劇場方式演出。

由於期望這個故事能在不同學校受到教學推廣及應用，也對將這故事製成創作的故事繪本設計教案。由於期望這個故事能在不同學校受到教學推廣及應用，也對將這故事製成

體驗故事劇場

在正式教學前，先請三名學生扮演三隻小豬，理解繪本內容，並稍作走位練習，但不需拿稿子讓學生背誦，以避

生約定：當拿了手綢就是扮演故事角色。除了可以是劇中人，還能是劇中人的親朋好友，更可以發展故事。表演融入式表演教學分成三部

共同編織劇情

第二部分，戲後學生經常作弊，拿錢賄賂同學，經常作弊，拿錢賄賂同學看

分，第一部分，教師入戲，和學生共演故事內容。由於

第三部分，師生討論、小組討論故事中的道德議題，以及在生活上的應用，最後減料而導致地震中倒塌的新聞，再和學生深入探討。

培養課堂默契

教學歷程流暢，但在引導其他從未看過故事的學生，就需多加鼓勵，因為其他學生先前沒有類似的發言及扮演角色的經驗。但從學生的反應來看，下次若進行相似教學，應可以創造讓更多人發言的機會。

享受教學樂趣

小組討論時，教師會到各

個故事內容。例如：有的學

穎：同學表演得很好，特

別是演豬大哥的同學很會搞笑。誠信在生活中很重要，

如果要去當建築公司的老闆

，就不能為了省錢拿保麗龍去蓋房子。

創美麗的相遇。

我們知道誠信很重要，做人不可以貪心，就算賺錢也不能投機取巧，沒有誠信，

穎：謝謝老師用說故事讓

元：我們班同學演得非常

好。誠信可以帶來許多好處

，像是讓人喜歡你。

穎：謝謝老師用說故事讓

穎：謝謝老師用說故事讓